

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Батоева Сергея Дашидондоковича
«Зарождение основ системы здравоохранения в Забайкалье (XVIII-конец
первой четверти XX вв.)», представленной на соискание ученой степени доктора
медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники
(медицинские науки)

Работа С. Д. Батоева посвящена исследованию актуальной проблемы –
процесса зарождения и становления лечебного дела дореволюционного Забай-
калья, который складывался в рамках общероссийской модели государствен-
ной медицинской помощи XVIII-XX века и имел ряд существенных особенностей
в отличие от создания системы здравоохранения в Европейской России.

Правительство России при организации медицины для городского, сельского и
населения Забайкалья должно было учитывать политические, социально-
экономические и санитарно-гигиенические условия данной территории. Одна-
ко, в Забайкалье периодически имели место вспышки опасных инфекционных
заболеваний, резко сокращавших численность населения, оставалась высокой
материнская и детская смертность. Проблемы социальной политики на окраи-
нах Российской Империи решались со значительным запозданием или в суще-
ственно сокращенном виде. К началу XX века коренные и пришлые люди За-
байкалья веками, применяющие методы и приемы народной, в том числе тибет-
ской медицины, начинают постепенно приходить к внедрению официальной
медицины и научной гигиены в реальном оздоровлении и сохранении людского
потенциала. Обращение к историческому опыту создания доступного здраво-
охранения в Забайкалье сегодня приобретает актуальное значение именно с
учётом реформирования отечественной системы охраны здоровья в рамках
стратегической программы пространственного развития России.

Анализ существующей историографии указывает на отсутствие системати-
зации, наличие фактических ошибок и разнотечений, а также разрозненность
информации о целостной истории здравоохранения Забайкалья. Поэтому автор

поставил своей целью выполнить исторически достоверную реконструкцию обстоятельств зарождения государственной системы здравоохранения в Забайкалье в период от XVIII – конец первой четверти XX вв.

Научная новизна исследования С. Д. Батоева обусловлена новым методологическим подходом, где ключевым моментом становится объективная оценка эффективности социальной политики на окраине страны в изучаемый период в зависимости от определяющих путей развития Российского государства. Учитывая концепцию единого политического, экономического и социокультурного пространства страны, автор конкретизировал представление об особенностях зарождения профессиональной медицины в Забайкалье в прямой зависимости от торгово-экономической, демографической и военной стратегической безопасности. Им выделено три этапа создания основ здравоохранения в Забайкалье: первый этап - организация военных лазаретов, второй – создание городской медицины, третий – зарождение сельского здравоохранения в конце XIX века. В начале XX века в Забайкалье произошло зарождение земской медицины. С. Д. Батоевым доказано, что при организации сельского здравоохранения не удалось в конце XIX века решить кадровую проблему финансовыми и льготными факторами. В работе уточнено представление о том, что при смене общественно-экономической формации в 20-х гг. XX столетия были соблюдены преемственность и сохранена взаимосвязь основных элементов охраны здоровья, отвечавших требованию доступности и качества квалифицированной медицинской помощи в Забайкалье. Доказана актуальность сохранения и разумного реформирования уже адаптированной к сложным социально-экономическим условиям и апробированной временем системы здравоохранения Забайкалья.

В конечном итоге установлена модель организации доступной системы здравоохранения, основанной на исторической преемственности и нестандартной экономической целесообразности с возможностью проектирования на отдельные регионы России.

Выполненная диссертационная работа имеет социально-практическое значение, создавая возможность проанализировать особенности и отличия систем

здравоохранения Забайкальского края и Республики Бурятия на дореволюционном и современном этапах.

Работа хорошо спланирована. Она выполнена на современном методическом уровне. Большой объем исследований, выбор адекватных методов обеспечивают достоверность выводов и практических рекомендаций. Полученные результаты имеют несомненную теоретическую и практическую значимость. Результаты исследований опубликованы в печати.

Актуальность поставленных задач, значимость полученных результатов и перспективность дальнейших исследований позволяют считать рецензируемую диссертацию Батоева Сергея Дашидондоковича «Зарождение основ системы здравоохранения в Забайкалье (XVIII-конец первой четверти XX вв.)», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки), самостоятельным научным трудом, соответствующим требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а автор заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук.

Профессор кафедры фармакологии
ФГБОУ ВО «Читинская государственная
медицинская академия» Минздрава РФ
672090, Россия, г. Чита, ул. Горького, 39а
т.: +7(3022) 32-18-59 E-mail: beloz@mail.ru
доктор медицинских наук, профессор

Белозерцев Юрий Алексеевич

Подпись профессора Белозерцева Ю.А. заверяю

зав. отделом кадров ФГБОУ ВО ЧГМА

Т.А. Коржова

